
 

 

 CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 

 

 

 

ATA SUCINTA DA 71ª SESSÃO ORDINÁRIA, DE 18 DE AGOSTO DE 2011,  
TRANSFORMADA EM COMISSÃO GERAL 

Revisora: _________________ Chefe do Setas: ________________ (L/SN/LO) 

Última atualização: \\europa\setas_atas_sucintas\2011\ordinárias 2011\ataor071-cg de 18-08-2011.docx (26/8/2011 17:00) lidia.duartelidia.duarte 

1 

TERCEIRA SECRETARIA 
DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TRAMITAÇÃO, ATA E SÚMULA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 6ª LEGISLATURA 

ATA SUCINTA DA 71ª 

(SEPTUAGÉSIMA PRIMEIRA) 
SESSÃO ORDINÁRIA, TRANSFORMADA EM COMISSÃO GERAL  

PARA DEBATER O ORÇAMENTO PARTICIPATIVO, 

EM 18 DE AGOSTO DE 2011 

 
SÚMULA 

 
PRESIDÊNCIA: Deputados Wasny de Roure e Rejane Pitanga 

SECRETARIA: Deputada Luzia de Paula 

LOCAL: Plenário da Câmara Legislativa do Distrito Federal 

INÍCIO: 15 horas e 45 minutos 

TÉRMINO: 18 horas e 54 minutos 
 
PRESENÇA – Compareceram os seguintes deputados: 

 Deputado Agaciel Maia – PTC 
 Deputado Benedito Domingos – PP 

 Deputada Celina Leão – PMN 
 Deputado Chico Leite – PT 
 Deputado Chico Vigilante – PT 
 Deputado Cláudio Abrantes – PPS 
 Deputado Dr. Michel – PSL 

 Deputado Evandro Garla – PRB  
 Deputado Joe Valle – PSB 

 Deputada Liliane Roriz – PRTB 
 Deputada Luzia de Paula – PPS 

 Deputado Olair Francisco – PT do B 
 Deputado Patrício – PT 
 Deputado Prof. Israel Batista – PDT 
 Deputada Rejane Pitanga – PT 
 Deputado Washington Mesquita – PSDB 

 Deputado Wasny de Roure – PT 
 Deputado Wellington Luiz – PSC 

Obs.: O Deputado Raad Massouh – DEM encontra-se em licença para tratamento da 
própria saúde, de acordo com o AMD nº 93/2011. 
 
1 ABERTURA 

Presidente (Deputado Wasny de Roure): 

– Está aberta a sessão. 
– Sob a proteção de Deus, são iniciados os trabalhos. 



 

 

 CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 

 

 

 

ATA SUCINTA DA 71ª SESSÃO ORDINÁRIA, DE 18 DE AGOSTO DE 2011,  
TRANSFORMADA EM COMISSÃO GERAL 

Revisora: _________________ Chefe do Setas: ________________ (L/SN/LO) 

Última atualização: \\europa\setas_atas_sucintas\2011\ordinárias 2011\ataor071-cg de 18-08-2011.docx (26/8/2011 17:00) lidia.duartelidia.duarte 

2 

1.1 LEITURA DE ATA 

– Dispensada a leitura, o Presidente considera aprovada, sem observações, a 
Ata da 70ª Sessão Ordinária. 
 
1.2 LEITURA DE EXPEDIENTES 

– Mensagem nº 173, de 2011, do Governador do Distrito Federal, que encaminha 
o Projeto de Lei nº 493, de 2011. 
– Mensagem nº 174, de 2011, do Governador do Distrito Federal, que encaminha 
o Projeto de Lei nº 494, de 2011. 
– Projeto de Lei nº 495, de 2011, de autoria do Deputado Agaciel Maia. 
– Indicação nº 2872, de 2011, de autoria do Deputado Agaciel Maia. 
– Indicação nº 2873, de 2011, de autoria do Deputado Cláudio Abrantes. 
– Indicações nos 2874 a 2876, de 2011, de autoria do Deputado Wellington Luiz. 
– Indicações nos 2877 a 2881, de 2011, de autoria da Deputada Celina Leão. 
– Requerimento nº 644, de 2011, do Deputado Prof. Israel Batista e outros. 
– Requerimentos nos 645 a 648, de 2011, da Deputada Celina Leão. 

Obs.: Os expedientes lidos estão anexos à ata. 
 
2 COMUNICADO DA PRESIDÊNCIA 

Presidente (Deputado Wasny de Roure): 

– Informa que, de acordo com o Requerimento nº 491, de 2011, do 
Deputado Wasny de Roure, a sessão ordinária será transformada em comissão geral 
para debater o orçamento participativo. 
 
2.1 COMPOSIÇÃO DA MESA 

– DEPUTADO WASNY DE ROURE, presidente da sessão e autor do requerimento 
– DEPUTADO JOE VALLE, Terceiro-Secretário da CLDF 
– EDSON RONALDO NASCIMENTO, Secretário de Estado de Planejamento e 
Orçamento do Distrito Federal 
– FRANCISCO CHAGAS MACHADO FILHO, Coordenador-Chefe da Coordenadoria 
das Cidades 
– WANDERLY FERREIRA DA COSTA, Secretária-Adjunta da Secretaria de Estado 
de Planejamento e Orçamento do Distrito Federal 
 
2.2 PRONUNCIAMENTOS 

DEPUTADO WASNY DE ROURE, presidente da sessão e autor do requerimento 

– Faz considerações gerais a respeito do orçamento participativo e sua 
utilidade na captação das demandas populares e no acompanhamento da execução 
das obras públicas. 
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– Dá as boas-vindas aos delegados e conselheiros do orçamento participativo 
presentes nesta Comissão Geral. 
 
EDSON RONALDO NASCIMENTO, Secretário de Estado de Planejamento e 
Orçamento do Distrito Federal 

– Comenta o Decreto nº 32.851/2011, editado pelo Governador Agnelo, que 
organiza e estrutura o orçamento participativo no DF. 

– Cita os critérios de prioridade do orçamento participativo e examina os 
principais temas considerados nas propostas: urbanização, educação, esporte e lazer, 
saúde e segurança pública. 

– Destaca a importância da participação da sociedade nas propostas, o que 
será viabilizado inclusive com instrumentos on-line. 

– Enfatiza a intenção do Governo em cumprir, apesar das dificuldades de 
ordem orçamentária, todas as propostas. 

– Discorre sobre as fases do orçamento participativo. 
 
FRANCISCO CHAGAS MACHADO FILHO, Coordenador-Chefe da Coordenadoria 
das Cidades 

– Destaca que a elaboração do orçamento participativo contou com ampla 
participação da comunidade e dos diferentes segmentos do Governo. 

– Lembra que o debate metodológico que antecedeu às plenárias de base 
possibilitou a implementação do orçamento participativo ainda neste exercício. 

– Menciona as etapas seguidas na elaboração da peça orçamentária. 
– Assinala que todos os componentes do Governo estão comprometidos com 

o sucesso do orçamento participativo. 
– Opina que a realização das prioridades consignadas no orçamento 

participativo corresponderá à mobilização dos respectivos segmentos sociais. 
– Louva a equipe responsável pela elaboração do orçamento participativo 

pelo resultado alcançado, em face do prazo exíguo. 
– Sustenta que a confiança no processo iniciado será consolidada mediante o 

avanço do trabalho e salienta que o debate sobre as propostas apresentadas deve 
ser aprofundado no âmbito da CLDF. 

– Acentua a importância desta comissão geral para a defesa da 
hierarquização sugerida para as demandas sociais. 
 
DEPUTADO JOE VALLE, Terceiro-Secretário da CLDF 

– Ressalta que o orçamento participativo, além de constituir prática 
democrática, facilita a ação governamental. 

– Frisa a relevância desta comissão geral para o esclarecimento da 
comunidade acerca do orçamento participativo e parabeniza o Deputado Wasny de 
Roure pela iniciativa do evento. 
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DEPUTADO BENEDITO DOMINGOS 

– Observa que a participação de variados segmentos da comunidade 
enriquece as propostas do orçamento e aproxima o Governo do cumprimento dos 
anseios sociais. 

– Exalta a iniciativa desta comissão e o trabalho desenvolvido pela Secretaria 
de Planejamento e Orçamento do DF. 

 
DEPUTADO AGACIEL MAIA 

– Elogia a equipe econômica que compõe a Secretaria de Planejamento e 
Orçamento do Distrito Federal. 

– Sugere que as propostas do orçamento participativo sejam analisadas junto 
com as indicações dos parlamentares, já que estes elaboram suas recomendações 
após contato direto com a sociedade. 
 
ELIZABETH MORENO, Conselheira do Orçamento Participativo do Lago Norte 

– Agradece ao Governador Agnelo Queiroz a retomada do orçamento 
participativo no DF e discorre sobre a importância da participação social no processo 
orçamentário. 
 
DEPUTADA REJANE PITANGA 

– Observa que o orçamento participativo é uma marca das administrações do 
Partido dos Trabalhadores. 

– Considera que a elaboração do orçamento com a participação da comunidade 
faz parte de uma nova concepção de Estado, democraticamente estruturado. 
 
RODRIGO DOS SANTOS SANTANA, servidor da Administração Regional do Núcleo 
Bandeirante 

– Parabeniza a coordenação do orçamento participativo pelo trabalho 
realizado. 

– Opina que o orçamento participativo deve ser aprimorado com contribuições 
da comunidade e sugere parâmetros para sua implementação. 
 
DEPUTADO OLAIR FRANCISCO 

– Considera muito importantes as formas de política participativa. 
– Apregoa as vantagens das pequenas obras exigidas pela comunidade. 
– Manifesta convicção de que as obras começarão ainda neste semestre. 

 
WANDERLY FERREIRA DA COSTA, Secretária-Adjunta da Secretaria de Estado de 
Planejamento e Orçamento do Distrito Federal 

– Chama a atenção para o papel da CLDF na efetivação das demandas 
contidas no orçamento participativo. 
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– Considera que as instâncias deliberativas do orçamento participativo 
constituem o principal instrumento de democracia participativa no DF. 

– Informa que a Secretaria de Planejamento desenvolve atividades para 
convencer os titulares das diferentes pastas do GDF acerca da necessidade de 
execução das obras consignadas no orçamento participativo. 

– Expõe que o GDF pretende obter o maior índice de execução dentre os 
orçamentos participativos no Brasil. 

– Divulga que o Poder Executivo conseguiu vincular recursos do Fundo de 
Desenvolvimento Urbano do Distrito Federal – FUNDURB para a realização de 
pequenas obras pelas administrações regionais. 

– Reivindica a alocação de recursos orçamentários por intermédio de emendas 
parlamentares para as prioridades consignadas no orçamento participativo e sugere 
aos delegados do orçamento participativo que acorram aos deputados nesse intuito. 
 
MARTA CLÉRIA LIMA, Conselheira do Conselho de Segurança de Taguatinga 

– Reclama a disponibilização de verbas para todas as propostas, sem 
discriminação de áreas em razão do Índice de Desenvolvimento Humano – IDH. 

– Estima que setenta por cento das propostas apresentadas podem ser 
atendidas com recursos do Programa de Aceleração do Crescimento – PAC. 

– Lamenta a ausência da maioria dos deputados nesta comissão geral. 
– Pede o compromisso dos parlamentares com o caderno do orçamento 

participativo elaborado pelos conselheiros junto com a sociedade e participa a todos 
que o Deputado Federal Reguffe já assumiu tal compromisso. 

– Defende a regularização das áreas rurais ocupadas há muitos anos e a 
manutenção sob a Administração Regional de Taguatinga de áreas que são 
pretendidas por outras regiões administrativas. 
 
DEPUTADA CELINA LEÃO 

– Observa que a presença dos delegados do orçamento participativo nesta 
comissão geral mostra o preparo e comprometimento da população em relação à 
questão orçamentária. 

– Acredita que a destinação de recursos para as prioridades do orçamento 
participativo por intermédio de emendas é antes um privilégio que uma obrigação 
dos parlamentares. 

– Alerta que é preciso trabalhar com seriedade, sem render-se à tentação de 
fazer promessas vãs. 
 
ARMANDO OLLAIK, Conselheiro do Orçamento Participativo da Asa Sul 

– Exige do Poder Executivo a inclusão de todas as propostas do orçamento 
participativo no projeto de lei orçamentária para o próximo exercício. 
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– Adverte quanto à necessidade de adequado dimensionamento físico e 
financeiro das ações previstas no orçamento participativo com vistas a assegurar sua 
realização. 

– Reivindica a alocação das dotações orçamentárias necessárias à 
implementação das prioridades do orçamento participativo e o compromisso dos 
parlamentares de manter, na peça orçamentária, a integralidade das propostas 
aprovadas pela comunidade. 

– Requer a regionalização do orçamento local conforme preceituado na 
Constituição e na Lei Orgânica do DF, e propõe que essa medida seja ampliada para 
além do nível das administrações regionais, de forma a especificar as áreas 
contempladas. 

– Assinala que a próxima etapa do orçamento participativo consistirá no 
acompanhamento da execução orçamentária pelo Poder Executivo e sustenta que o 
controle social engrandecerá o Governo. 

– Pleiteia que a divulgação dos gastos governamentais por intermédio da 
Internet seja feita em tempo real. 

– Reclama a alocação de verbas para as áreas de saúde, educação e 
transporte público em percentuais superiores que os definidos pela Constituição 
Federal e solicita do Governo maior efetividade na fiscalização das ocupações 
irregulares de áreas públicas. 
 
JUSCELINO FERNANDES, Conselheiro do Orçamento Participativo de Taguatinga 

– Garante que todos os conselheiros estarão a postos para cobrar e fiscalizar 
a execução das propostas do orçamento participativo. 

– Implora a regularização urgente do Setor Primavera, que também tem de 
ser contemplado no orçamento. 
 
NÚBIA MARIA OLIVEIRA, Conselheira do Orçamento Participativo de Águas Claras 

– Afirma que esta é a primeira oportunidade que um governo do DF dá à 
comunidade para participar democraticamente das propostas do orçamento. 

– Reitera pedido dos conselheiros para que sejam respeitadas e integradas 
no orçamento participativo as prioridades apontadas. 

– Defende a instalação de creche comunitária na QS 11, onde há área 
adequada disponível. 
 
MÁRIO BLANCO, Conselheiro do Orçamento Participativo do Riacho Fundo I 

– Congratula-se com todos os que participaram da elaboração do orçamento 
participativo. 

– Ratifica as palavras de oradores que o antecederam quanto à necessidade 
de execução das ações previstas por serem prioridades da comunidade. 

– Requer a aprovação dessas propostas no âmbito da lei orçamentária. 



 

 

 CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 

 

 

 

ATA SUCINTA DA 71ª SESSÃO ORDINÁRIA, DE 18 DE AGOSTO DE 2011,  
TRANSFORMADA EM COMISSÃO GERAL 

Revisora: _________________ Chefe do Setas: ________________ (L/SN/LO) 

Última atualização: \\europa\setas_atas_sucintas\2011\ordinárias 2011\ataor071-cg de 18-08-2011.docx (26/8/2011 17:00) lidia.duartelidia.duarte 

7 

SIDRÔNIO ALVES FONSECA NETO, Conselheiro do Orçamento Participativo do 
Guará 

– Avalia que os deputados devem concentrar-se em contemplar todas as 
obras incluídas no orçamento participativo. 

– Reforça a necessidade de atenção especial à questão ambiental para evitar 
a especulação imobiliária. 
 
KLECIUS OLIVEIRA, Conselheiro do Orçamento Participativo do Guará 

– Requer garantias de que as três prioridades de cada região serão cumpridas 
no próximo orçamento, já que a totalidade das propostas dificilmente será executada. 

– Coloca o Parque Ecológico do Guará como a grande prioridade da região. 
 
FRANCISCO AQUINO, Conselheiro do Orçamento Participativo do Cruzeiro 

– Pleiteia a atuação dos conselheiros do orçamento participativo na formulação 
do Plano Plurianual e da Lei Orçamentária Anual, bem como sua participação no 
trabalho de sistematização dessas normas no âmbito da CLDF. 

– Exalta a participação democrática da comunidade no processo orçamentário, 
e agradece o apoio recebido dos servidores da CLDF e do Coordenador-Chefe das 
Cidades. 
 
WANDERLY FERREIRA DA COSTA, Secretária-Adjunta da Secretaria de Estado de 
Planejamento e Orçamento do Distrito Federal 

– Informa que o Plano Plurianual – PPA encaminhado à CLDF contém todas 
as ações previstas no orçamento participativo e convida os presentes a 
comparecerem à audiência pública que ocorrerá na próxima quarta-feira, às 10h30m, 
para discussão do PPA. 
 
FERNANDO LUCAS PINTO, Conselheiro do Orçamento Participativo de Brasília 

– Sugere que o GDF estabeleça convênio com o Senado Federal para 
inclusão do orçamento do Distrito Federal no Siga Estados, a fim de aumentar a 
transparência nos gastos públicos. 

– Defende a divisão das propostas para o próximo exercício orçamentário em 
três anexos: o primeiro, referente a obras; o segundo, afeto a recursos humanos; e o 
terceiro, atinente a políticas públicas. 
 
RAIMUNDO NONATO ROCHA MONTEIRO, Conselheiro do Orçamento Participativo 
e Diretor da Associação dos Amigos da Saúde Mental do Riacho Fundo I 

– Elenca as prioridades de sua comunidade: construção de viaduto na 
Estrada Parque Núcleo Bandeirante – EPNB, de passarela em frente à Granja Modelo, 
de ciclovia e de creches. 
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ALYSSON CAVALCANTE, Secretário Executivo do Orçamento Participativo do Gama 

– Salienta a responsabilidade dos parlamentares na alocação de recursos 
para as prioridades do orçamento participativo e sugere aos conselheiros a realização 
de visitas aos deputados com a finalidade de reivindicar essa medida. 

– Felicita o Governo pela decisão de implantar o orçamento participativo. 
 
COSMO DE ARAÚJO, Conselheiro do Orçamento Participativo de Vicente Pires 

– Discorre sobre as dificuldades enfrentadas pelos moradores de Vicente 
Pires para a regularização fundiária da região e afirma que os pleitos da comunidade 
relativos ao tema não foram atendidos por sucessivos governos. 

– Informa que os moradores têm cobrado dos conselheiros a execução das 
obras inscritas no orçamento participativo. 

– Solicita aos parlamentares providências para a concessão de licenças 
ambientais permanentes em Vicente Pires. 

– Requer a execução integral das propostas contidas no orçamento 
participativo ou, caso isso não seja possível, a transferência automática das ações 
não executadas em 2012 para o exercício seguinte. 
 
DERCI CENCI, Conselheiro do Orçamento Participativo do Paranoá 

– Chama a atenção para as comunidades rurais que vêm sendo esquecidas 
ao longo dos últimos governos. 

– Defende que o Governo do Distrito Federal cumpra todas as propostas e 
não apenas algumas prioridades. 
 
MARINALVA BARROS, Conselheira do Orçamento Participativo do Núcleo 
Bandeirante 

– Pede o empenho dos parlamentares para a regularização, o desenvolvimento 
e a aplicação dos projetos urbanísticos das áreas ainda em litígio. 

– Destaca a realização da Conferência da Saúde e da Conferência dos 
Direitos da Pessoa Idosa. 

– Enfatiza a necessidade de atenção especial à questão da normatização do 
terceiro setor. 
 
WAUMI DA SILVA MOREIRA, Conselheiro do Orçamento Participativo da Estrutural 

– Requer aos deputados o atendimento das demandas assinaladas no 
orçamento participativo e recomenda aos conselheiros a reiteração dessa cobrança 
aos parlamentares. 

– Opina que o Governo deve executar o conjunto das reivindicações contidas 
no orçamento participativo. 
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JORGE BENTO DA SILVEIRA, Conselheiro do Orçamento Participativo do Jardim 
Botânico 

– Acredita que o orçamento participativo tem sido bem sucedido. 
– Convida o Deputado Wasny de Roure a assumir a liderança política no 

Jardim Botânico e no Tororó para defesa das demandas dessas comunidades. 
– Adverte que os moradores não foram ouvidos quanto à composição da 

administração regional. 
 
DEPUTADO EVANDRO GARLA 

– Discorre sobre a experiência de Recife na realização do orçamento 
participativo e assinala a importância dessa iniciativa para a comunidade. 

– Solicita apoio dos Pares para a aprovação de projeto de sua autoria que 
institui o orçamento participativo no DF de forma permanente. 

– Salienta que a recente criação da Secretaria do Idoso decorreu de 
reivindicação apresentada em audiência pública realizada na CLDF e avalia que esse 
fato demonstra a atuação positiva da Casa em benefício da população. 
 
EDSON RONALDO NASCIMENTO, Secretário de Estado de Planejamento e 
Orçamento do Distrito Federal 

– Cumprimenta todos os oradores e lamenta que não haja tempo para 
responder aos questionamentos caso a caso. 

– Informa que a Secretaria de Planejamento já está buscando adequar as 
ações do exercício corrente às prioridades apontadas no orçamento participativo. 
 
FRANCISCO CHAGAS MACHADO FILHO, Coordenador-Chefe da Coordenadoria 
das Cidades 

– Qualifica o processo de discussão do orçamento participativo de exercício 
permanente e cada vez mais aprofundado da democracia. 

– Expressa sua satisfação com o acolhimento recebido por parte dos 
deputados. 

– Afirma que, com humildade e coesão, este trabalho tem todas as condições 
de se mostrar exitoso. 

– Estima que as propostas têm condições de ser contempladas na sua 
totalidade. 
 
3 COMUNICADO DA PRESIDÊNCIA 

Presidente (Deputado Wasny de Roure): 

– Registra mensagem em que o Deputado Wellington Luiz justifica sua 
ausência, em função de haver sido convocado pelo Tribunal Superior Eleitoral para 
prestar informações. 
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4 ENCERRAMENTO 

Presidente (Deputado Wasny de Roure): 

– Agradece a presença de todos e declara encerrada a sessão. 
 
 

Eu, Primeiro-Secretário, nos termos do art. 128 do Regimento Interno, lavro 
a presente Ata. 

 
 

Primeiro-Secretário 
 
 

Documentos lidos na 71ª Sessão Ordinária, 
em 18 de agosto de 2011 

 
 

Este texto não substitui o publicado no Diário da Câmara Legislativa nº 155 – Suplemento, de 
26/8/2011, onde consta a íntegra dos expedientes lidos na sessão. 

 


